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Prefaţă 
Partidele reprezintă una dintre cele mai importante instituţii politice ale 

societăţii democratice moderne. Această teză nici nu este pusă la îndoială în 
literatura referitoare la teoria şi practica funcţionării democraţiilor moderne. 
Partidele au devenit parte indispensabilă a procesului politic în toate demo-
craţiile de succes (cu excepţia câtorva ţări mici). Evoluţia rolului, caracterului 
şi a funcţiilor partidelor politice în societăţile dezvoltate este obiect al discu-
ţiilor publice şi al analizelor ştiinţifice minuţioase. 

Deşi este cercetat nu chiar atât de sistematic, rolul partidelor politice în 
societăţile aflate în tranziţie nu este mai puţin important. Deseori, la analiza 
proceselor politice din astfel de societăţi, cea mai mare atenţie se acordă 
anumitor lideri politici, guvernelor, parlamentelor şi preşedinţilor, grupurilor 
de interese şi societăţii civile. Succesul consolidării democratice în aceste 
societăţi, însă, este indisolubil legat de formarea şi dezvoltarea sistemului 
de partide. Natura dezvoltării partidelor şi influenţa ei asupra procesului de 
consolidare a transformărilor democratice în Republica Moldova constituie 
obiectul de studiu al acestei lucrări.

În prezentul studiu s-a încercat de a supune analizei sistematice unele as-
pecte fundamentale ale funcţionării sistemului de partide în Republica Mol-
dova. În special, am fost interesaţi să aflăm în ce măsură competiţia ide-
ologică constituie baza relaţiei dintre partide şi cetăţeni. Un loc central în 
studiul nostru a fost rezervat, de asemenea, chestiunilor legate de caracterul 
şi semnificaţia deosebirilor programatice /ideologice dintre partide, precum 
şi a celor ce ţin de strategiile privind organizarea şi dezvoltarea partidelor. 
Sperăm că rezultatele obţinute în urma acestui studiu constituie un material 
valoros pentru perceperea multilaterală a funcţionării sistemului de partide 
şi a rolului acestuia în procesul de consolidare a transformărilor democratice 
din Republica Moldova. 

În primul capitol sunt abordate problemele teoretice privind determinarea 
rolului sistemelor de partide în procesul tranziţiei democratice. Totodată, în 
acest capitol este expus succint conţinutul celorlalte capitole. În capitolul doi 
este expusă detaliat metodologia utilizată în cercetarea dată. Cel de-al treilea 
capitol reprezintă o analiză comparativă a indicatorilor cristalizării ideologi-
ce/programatice a sistemelor de partide din Republica Moldova şi dintr-un şir 
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de alte ţări est-europene. Acest capitol conţine date despre nivelurile de po-
larizare şi ierarhizare a relevanţei chestiunilor politice în sistemul de partide 
din Republica Moldova. Capitolul patru oferă o analiză detaliată a poziţionării 
partidelor faţă de un spectru larg de chestiuni politice. Abordarea de către 
partidele politice a soluţiilor conflictelor etnoteritoriale este analizată în ca-
pitolul cinci. În capitolul şase sunt prezentate rezultatele analizei strategiilor 
partidelor privind construcţia organizatorică şi administrativă a lor. În înche-
iere sunt date unele concluzii generale şi menţionate unele probleme actuale 
care vor deveni obiectul cercetărilor ulterioare. 

În procesul muncii asupra acestei cărţi, ne-am bucurat de o susţinere din 
partea mai multor persoane şi organizaţii. Desfăşurarea etapei iniţiale a cerce-
tării, care includea elaborarea chestionarelor şi efectuarea sondajului printre 
funcţionarii partidelor şi printre experţi, a devenit posibilă graţie unei susţineri 
instituţionale din partea Centrului european pentru problemele minorităţilor 
(ECMI). Autorii exprimă mulţumiri organizatorilor Seminarului privind politi-
zarea deosebirilor socio-culturale de la Helsinki (Kevin Deegan-Krause şi Zsolt  
Enyedi), desfăşurat sub egida Consorţiului european pentru cercetare politi-
că (ECPR), precum şi Centrului de cercetări slavone al Universităţii Hokkaido 
(Kimitaka Matsuzato), pentru posibilitatea oferită de a prezenta rezultatele 
preliminare ale cercetării. Pentru susţinerea oferită la diferite etape ale cer-
cetării, autorii sunt recunoscători, de asemenea, domnilor Igor Boţan, Marius 
Matichescu, Corneliu Ciurea şi Ion Osoianu, precum şi doamnelor Tatiana 
Durimanova şi Valentina Rigamonti.

Cuvinte deosebite de mulţumire am rezervat pentru angajaţii secretaria-
telor partidelor politice, precum şi pentru respondenţii chestionaţi. Un mare 
număr de funcţionari ai partidelor şi experţi independenţi şi-au făcut timp 
special pentru a lua parte la sondaj, contribuind astfel la realizarea studiului 
nostru. Desigur, apariţia acestei cărţi nu ar fi fost posibilă fără cooperarea şi 
conlucrarea funcţionarilor următoarelor formaţiuni politice: Partidul Comu-
niştilor din Republica Moldova (PCRM), Partidul „Alianţa Moldova Noastră” 
(AMN), Partidul Popular Creştin-Democrat (PPCD), Partidul Democrat din 
Moldova (PDM), Partidul Social-Liberal (PSL), Partidul Social-Democrat din 
Moldova (PSDM), Partidul socialiştilor „Patria-Rodina” şi Mişcarea social-po-
litică „Ravnopravie”. Evaluările de expertiză au fost oferite de reprezentanţii 
următoarelor organizaţii: Institutul de politici publice (IPP), Institutul pentru 
dezvoltare şi iniţiative sociale (IDIS „Viitorul”), Asociaţia pentru democraţie 
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participativă (ADEPT), Centrul independent de jurnalism (CIJ), publicaţiile 
periodice „Jurnal de Chişinău” şi „Moldavskie Vedomosti”, Universitatea de 
stat din Moldova (USM), Institutul de studii politice şi relaţii internaţionale 
(ISPRI). 

Sperăm că toate aceste eforturi comune au adus lumină asupra realizărilor, 
problemelor şi perspectivelor de dezvoltare ale sistemului de partide din Re-
publica Moldova. Întreaga responsabilitate pentru interpretările şi concluziile 
prezentate este pusă exclusiv pe seama autorilor acestei cărţi. 
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